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Вступ. Сучасний навчальний процес у закладах загальної середньої 

освіти складно уявити без застосування інформаційно-комунікаційних 

технологій. Використання методичних систем навчання, які ґрунтуються на 

інформаційних технологіях, вносить значні зміни у всі компоненти освітнього 

процесу, а саме дозволяє підвищувати ефективність і результативність 

навчання, посилює мотивацію навчання, значно розширює можливості подання 

навчальної інформації, підвищує інтерес до роботи, створює додаткові 

можливості рефлексії учнями своєї діяльності. 

Метою статті є аналіз можливостей використання інформаційно-

комунікаційних технологій у процесі навчання фізики. 

Аналіз попередніх досліджень. Багатоаспектне використання 

інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі висвітлено в 

працях багатьох фахівців теорії та методики навчання фізики. Так, у роботах 

вітчизняних учених В. Ю. Бикова, О. М. Бондаренко, А. М. Гуржія, 

Ю. О. Жука, В. Ф. Заболотного, О. І. Іваницького, В. П. Сергієнка, 

О. В. Шестопала, М. І. Шута описано теоретичні та методологічні основи, 

психолого-педагогічні проблеми та можливості застосування інформаційно-

комунікаційних технологій; розглянуто процес комп‘ютеризації освіти, який є 
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складовою інформаційної освіти, важливість впровадження в систему освіти 

методів і засобів інформаційно-комунікаційних технологій і створення на цій 

основі комп‘ютерно орієнтованого інформаційно-комунікаційного середовища; 

визначено основні складові навчально-виховного процесу, на які впливає 

впровадження інформаційно-комунікаційних технологій навчального 

призначення, а також сучасні цілі інформатизації освіти [1]. 

Методи дослідження. У процесі дослідження були застосовані такі 

методи: теоретичні — аналіз, порівняння, систематизація й узагальнення 

навчально-методичних, науково-популярних і прикладних джерел. 

Результати дослідження. Огляд літературних джерел з даної проблеми 

дозволяє стверджувати про наявність різних підходів щодо тлумачення поняття 

«інформаційно-комунікаційні технології». Ми за основу беремо означення, 

запропоноване В. Ю. Биковим: інформаційно-комунікаційні технології — це 

комп‘ютерно орієнтована складова педагогічної технології, яка відображає 

деяку формалізовану модель певного компонента змісту навчання і методики 

його подання у навчальному процесі, яка представлена в цьому процесі 

педагогічними програмними засобами і передбачає використання комп‘ютера, 

комп‘ютерно орієнтованих засобів навчання і комп‘ютерних комунікаційних 

мереж для розв‘язування дидактичних завдань або їхніх фрагментів [2]. 

Використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі 

навчання фізики має особливі предметні ознаки: використання комп‘ютерних 

вимірювальних систем, віртуальний фізичний експеримент, комп‘ютерне 

моделювання, комп‘ютерна обробка результатів фізичного досліду, візуальне 

його зображення (графіки, діаграми, гістограми) тощо. 

В Україні початок використання комп‘ютерних технологій навчання 

припадає на 90-і роки ХХ століття. У наукових дослідженнях розглядалися 

питання удосконалення шкільного фізичного експерименту засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій; поєднання традиційних засобів 

навчання, зокрема звичайного підручника з фізики з електронними; розробки 

програмних засобів з вивчення окремих тем шкільного курсу фізики тощо. 
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Значний вплив на застосування інформаційно-комунікаційних технологій 

в Україні мав досвід країн Європи, США, Японії. За кордоном процес 

«інформатизації» відбувався набагато швидше, ніж в Україні, тому чимало 

наробок використовується завдяки реформам освітнього процесу за кордоном. 

Охарактеризуємо окремі програмні продукти, які доцільно 

використовувати в процесі навчання фізики. 

У свій час популярними джерелами ілюстративного матеріалу для 

візуалізації навчального матеріалу з фізики були мультимедійні курси фізики, 

енциклопедії та збірники електронних наочних посібників з фізики (навчальне 

програмне забезпечення «Фізика, 11 клас», «Бібліотека електронних 

наочностей», «Віртуальна фізична лабораторія. 1011 кл.», навчально-

методичний комплект «Живая физика», «Открытая физика» тощо). 

Так, навчально-методичний комплект «Живая физика» — це комп‘ютерне 

проектне середовище, яке надає можливість для інтерактивного моделювання 

руху в гравітаційному, електростатичному, магнітному чи інших полях, а також 

руху, спричиненого взаємодіями об‘єктів. Використання цієї програми дозволяє 

засвоювати основні фізичні концепції та зробити наочнішим абстрактні ідеї й 

теоретичні побудови (наприклад, напруженість електричного поля, індукція 

магнітного поля тощо). У ній можна швидко створити схеми експериментів, 

моделі фізичних об‘єктів. Способи подання результатів (мультиплікація, 

графік, таблиця, діаграма, вектор) задаються користувачем у зручному 

редакторі середовища. Програма дозволяє учням краще зрозуміти теорію, 

розв‘язати задачу, осмислити лабораторну роботу. Методичний супровід 

програми містить готові фізичні задачі та моделі експериментальних установок. 

Програма «Открытая физика» містить набір комп‘ютерних експериментів 

з усіх розділів шкільного курсу фізики. До кожного експерименту подано 

комп‘ютерну анімацію, графіки, чисельні результати, відеозаписи 

лабораторних експериментів, запитання й задачі. 

Педагогічні програмні засоби «Бібліотека електронних наочностей» для 

79 та 1011 класів) спроектовані за модульним принципом. Об‘єкти бібліотеки 
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наочності структуровані за основними розділами й темами згідно з навчальною 

програмою з фізики для учнів 711 класів і містять статичні демонстрації 

(фотографії фізичних і технічних приладів, схеми, об‘єкти комп‘ютерної 

анімації); комп‘ютерні моделі фізичних явищ і процесів (зокрема й 

інтерактивні, з можливістю зміни параметрів); фрагменти реального фізичного 

експерименту, відзняті в реальній шкільній фізичній лабораторії; довідкова 

інформації (біографічні довідки, таблиці тощо). Особливої актуальності 

використання бібліотек електронних наочностей набуває при поясненні 

фізичних явищ зі складною внутрішньою структурою та явищ, які складно 

відтворити в шкільній фізичній лабораторії, а також за умови недостатнього 

обладнання шкільного кабінету фізики. 

Завданням методичного електронного посібника «Віртуальна фізична 

лабораторія. 1011 кл.» є організація виконання учнями віртуальних 

лабораторних робіт з фізики. У навчально-виховному процесі вивчення фізики 

електронний посібник виступає як засіб планування та контролю навчальної 

діяльності учнів. Серед педагогічних можливостей цього педагогічного 

програмного засобу виділяють можливість самопідготовки учня до виконання 

лабораторних досліджень; скорочення часу для підготовки до виконання 

лабораторних робіт; самоконтроль результатів діяльності в процесі підготовки і 

виконання лабораторних досліджень; надання можливостей отримання 

інформації про фізичний процес і про кількісні значення фізичних величин, що 

його характеризують (характер їх зміни) — відеофрагменти; безпосередня 

участь учня в процесі виконання лабораторного дослідження — інтерактивні 

моделі лабораторних робіт. 

З комп‘ютерних вимірювальних комплексів для навчальних фізичних 

вимірювань і досліджень можна виділити вітчизняну вимірювальну систему 

«Універсальний демонстраційний прилад», розроблений фірмою «ІТМ
ТМ

» 

(м. Харків). Вимірювальні комплекси дають змогу вимірювати широкий спектр 

фізичних величин, а результати вимірювання відразу можна подавати у вигляді 

таблиць, графіків. 
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Застосування в освітньому процесі таких віртуальних платформам як 

VirtuLab, All-Fizika, Myphysicslab, VirtualLabs, Vlab.amrita дає можливість 

учням не тільки проводити лабораторний експеримент, але й спостерігати 

фізичні симуляції, явища, процеси.  

Сьогодні популярною є програма Interactive Physics, разроблена 

американською фірмою MSC Working Knowledge. Це проектне навчальне 

середовище, яке є зручним і потужним інструментом вивчення фізики в школі. 

Користувач може створювати власні моделі фізичних явищ, здійснювати 

обчислення й автоматично відображати досліджувані процеси у вигляді 

анімацій, графіків, таблиць, діаграм тощо.  

Серед навчальних продуктів особливий інтерес викликає програма 

«Конструктор віртуальних експериментів. Фізика», яка відома під назвою 

«Crocodile Physics». Конструктор віртуальних експериментів — це програма-

симулятор, застосування якої дає змогу моделювати різноманітні задачні 

ситуації і здійснювати віртуальні експерименти. Розв‘язуючи задачі з розділів 

«Рух і сили», «Електрика», «Хвильові явища» й «Оптика», можна детально 

вивчати основні фізичні процеси. Інтерфейс програми уніфіковано зі способами 

управління інтерактивною дошкою.  

Основні можливості програми «Crocodile Physics» — це демонстрація 

природних явищ (близько 50 покрокових навчальних уроків і 150 прикладів 

моделей); комп‘ютерне моделювання фізичних процесів; можливість 

варіювання умов задач; наявність потужного інструментарію, що дає змогу 

змінювати значення фізичних величин; автоматична побудова графіків; 

використання бібліотеки елементів відомих моделей з відповідними 

рекомендаціями; самостійне моделювання; збереження створених моделей для 

подальшого використання. Застосування бібліотеки відомих віртуальних 

моделей, побудова анімованих графіків у режимі реального часу, індивідуальна 

й гнучка система постановки експериментів перетворює даний конструктор у 

потужну віртуальну фізичну лабораторію, комп‘ютерне моделювання у 

середовищі якого дає змогу учням самостійно виявляти функціональні 



395 

залежності між фізичними величинами, представляти їх у графічному вигляді з 

подальшим поясненням причин отриманих закономірностей. Візуалізація 

навчального матеріалу сприяє ефективному засвоєнню інформації, а 

можливість самостійної роботи — розвитку творчих і дослідницьких навичок. 

На сайтах багатьох виробників можна знайти окремі програми (Java-

аплетів), у середовищі яких здійснюється розв‘язування фізичних задач. 

Наприклад, за адресою http://phet.colorado.edu університету в Колорадо 

розміщено каталог програм українською та російською мовами [5]. 

Актуальним сьогодні є впровадження в освітній процес хмаро 

орієнтованих інформаційно-комунікаційних технологій навчання. Хмаро 

орієнтовані технології навчання — це інформаційно-комунікаційні технології, 

що базуються на використанні хмарних сервісів та web-додатків. Серед таких 

сервісів доцільно, на нашу думку, використовувати додатки LearningApps, 

StudyStack, EDpuzzle, Kahoot, Quizizz, сервіси для створення хмари тегів і карт 

пам‘яті. На їх основі можна створювати сучасні дидактичні засоби для 

організації освітнього процесу з фізики. Наприклад, додаток LearningApp надає 

можливість створювати дидактичні засоби ігрового типу на основі 

інтерактивних модулів у вигляді додатків, вправ тощо. 

Цікавими для сучасних учнів є застосування таких інтерактивних 

інструментів як технології віртуальної та доповненої реальності. Технології 

доповненої реальності (Augmented Reality, AR) здатні проектувати цифрову 

інформацію (зображення, відео, текст, графіку) поза екранами пристроїв і 

об‘єднувати віртуальні об‘єкти з реальним середовищем. Віртуальна реальність 

(Virtual Reality, VR) за допомогою картинки може перенести користувача у 

штучний світ, де навколишнє середовище повністю змінене. Познайомитися з 

доповненою реальністю можна за допомогою смартфона, проте для занурення у 

віртуальний простір учням знадобиться спеціальний шолом або окуляри. Ці 

методи навчання потенційно можуть стати основним інструментом в освіті й 

здійснити революцію в навчанні як учнів, так і вчителів. Учителі можуть 

використовувати віртуальну й доповнену реальність для взаємодії учнів з 
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різними об‘єктами в тривимірному просторі.  

Висновки. Застосування сучасних інформаційно-комунікаційних 

технологій передбачають можливості організації групової та індивідуальної 

форми роботи учнів на уроках фізики, а також самостійної роботи з навчальним 

матеріалом, послідовне або вибіркове опрацювання теоретичного матеріалу, 

отримання довідкової інформації тощо. 

Впровадження та використання інформаційно-комунікаційних технологій 

в освітньому процесі розширюють можливості учнів для формування системи 

знань, умінь і навичок, їх застосування у практичній діяльності, сприяють 

розвитку інтелектуальних здібностей, створюють сприятливі умови для 

інтенсифікації навчальної діяльності вчителя й учнів. 
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